

政务聚焦

干年文脉 时代回响

一市文化传承发展中心创新工作纪实

■济宁日报全媒体记者 **张彦彦** 通讯员 **展威**____

济宁是儒家文化的发源地,是运河文明的重要枢纽,更是中华优秀传统文化"两创"先行示范区。在历史的长河中,济宁积淀了深厚的文化底蕴;在时代的浪潮里,这里正奏响文化传承发展的激昂乐章。

儒家文化:

厚植根基,构筑文明互鉴高地

众多精彩纷呈的文化活动轮番上演, 赋予儒家文化历久弥新的蓬勃生命力。 41 年薪火相传,中国国际孔子文化节已成 长为极具国际影响力的文化盛会,成为济 宁向世界递出的儒家文化靓丽名片。每年 活动期间,来自全球数十个国家和地区的 专家学者、国际友人齐聚孔子故里,共探儒 家文化的时代价值,推动不同文明之间的 交流互鉴,让千年儒家智慧在新时代绽放 璀璨光芒。公祭孔子大典鼓乐齐鸣、钟磬 和奏,气氛庄严肃穆,开城仪式、敬献花篮、 恭读祭文、行鞠躬礼,每一个环节都饱含着 对至圣先师的敬仰与追思。尼山世界文明 论坛坚持"各美其美,美人之美,美美与共, 世界大同"的理念,面向世界,面向未来,开 展不同文明的互动和交流,持续释放全球 影响力。第四届全球媒体创新论坛,以"科

技赋能文明传播"为主题,来自95个国家和地区的代表围绕媒体创新推动文明互鉴、人工智能服务人类进步等探讨,携手谋划"万物生辉"的人类文明新图景。2025年海峡两岸孔子文化春会更是吸引了500余位台胞共祭孔子,期间还举办了礼乐嘉年华、海峡两岸崇圣成人礼等文化活动,促进两岸同胞心灵契合,守护海峡两岸共同的精神家园。

运河文化:

追溯源流,推动传承创新发展

京杭大运河穿城而过,曾为济宁带来了千年的繁荣与昌盛。

一下印象宋与自盛。 沿河两岸,古老的码头、会馆、街巷,见证了昔日漕运的繁忙与商贸的兴盛。如今,济宁大力推进运河文化的保护与传承,深入挖掘运河历史文化资源。"运河记忆"历史文化街区里,游客泛舟河上,白天风光旖旎,夜晚灯光璀璨,仿若置身穿越时空的文化之旅。全球云祭孔期间举办的"沿着运河访文庙"活动,串联起沿岸的文化节点,让人们在实地探访中了解儒家文化与运河漕运的紧密联系。"我家就在岸上住——百年济宁油画展",用艺术的笔触描绘出运河畔的市井生活与时代变迁,使运河文化以更加生动的形式走进人们的视野。山东省第十届运河论坛将于7月下旬在山 东理工职业技术学院举行,届时专家们将以"擦亮运河之都品牌"为主题展开研讨,为运河的高质量发展出谋划策,推动运河文化跃上新台阶。

文旅融合:

激发活力,打造特色文旅品牌

在文旅融合的浪潮中,济宁市积极探 索创新,深挖传统文化资源,持续优化旅游 产品供给,全力打造消费新场景,为文旅 市场带来蓬勃活力。非遗技艺传承百花 齐放,鲁西南织锦、曲阜楷木雕刻、嘉祥石 雕、微湖刺绣等众多国家级、省级非遗项 目在传承人的坚守与创新下,焕发出新的 生机。任城区非遗工坊将传统技艺与现 代生活相结合,培养了一批"社区传承 人",让非遗走进社区、融入百姓生活。在 微山岛镇吕蒙村的非遗工坊,匠人将微山 湖的荷花、鲤鱼等标志性元素绣于布面, 赋予了劳动独特的文化传承韵味。文旅 项目更是精彩纷呈、不断出圈。"五一"期 间,曲阜以优秀传统文化构建国潮沉浸新 空间,鲁源村的"鲁源奇妙夜·探秘游"场 场爆满;泗水等闲谷艺术小镇举办的篝火 派对与乡村美食活动,点燃了夜间经济; 梁山景区打造"水浒江湖真人 RPG"体验 区,让游客从"旁观者"变身"剧中人",实 现传统文化与潮流玩法的融合;微山推出 的微山湖"水陆空全景体验计划",引入全 景式观光直升机,促使景区接待游客量爆 发式增长。

济宁还积极推动区域间文旅协同发展,与泰安共同推介精品旅游线路,合力打造中华文化枢轴,实现游客互推、市场共拓。

国际传播:

拓展渠道,提升文化全球影响

济宁国际传播中心全力搭建多语种、 跨平台的外宣矩阵,借Facebook、Twitter、TikTok等海外社交平台,发布涵盖儒 家文化、运河风情、非遗技艺等内容,生动 展现济宁的文化魅力,海外社交媒体粉丝 突破百万,覆盖全球受众达千万人次。联 合国教科文组织"孔子教育奖"设立以来, 共有33个国家的54个项目获得殊荣,充 分展现了儒家文化的当代价值,推动了孔 子思想在全世界的推广传播。"与朋友 共"——中华文化国际传播系列活动,让儒 家文化突破地域限制,走向世界,将孔子文 化节从地域文化活动升级为世界瞩目的文 化盛典。尼山中华优秀传统文化联合研究 生院以共建共享模式联合国内16所顶尖 院校,培养了大量国内外优秀人才,其中 20%以上为外籍学员,将儒家文化的种子 播撒到全球各地。

济宁在省残疾人艺术汇演中获佳绩

本报临沂讯(全媒体记者 张体儒)近日, 山东省第十一届残疾人艺术汇演在临沂市举办。济宁市代表队荣获3金1银4铜,获得团体第二名和"优秀组织奖"。

本届全省残疾人艺术汇演由省残联、省教育厅、省民政厅、省文化和旅游厅、省广播电视局联合临沂市政府主办,汇集全省16个地市和山东特殊教育职业学院的17个代表团、552名演职人员,在声乐、器乐、舞蹈、戏曲及智力残疾综合类五大艺术门类中展开角逐。共有204个作品人围省级评审,遴选出46个优秀作品参与现场展评,最终评选出金奖18项、银奖34项、铜奖51项。青岛、济宁、临沂等7市获"团体奖"。

为积极备战参赛,市残联认真做好前期 筹备工作,组织开展了全市残疾人艺术节目 视频评选活动,从报送的69个作品中精心选 出节目进行精雕细琢,邀请济宁市知名艺术 家对参赛作品进行指导。其中《盛世雅乐·宣 平之章》节目筹备了2年,由86名市特教学校 视障听障学生进行演绎,完美复原了清代祭孔雅乐的宏大场景,作为汇报演出的首个节目进行展示,受到了在场人员的一致好评,荣获器乐类金奖;歌曲《见旗如面》以宏大的历史视野展现了中国共产党矢志践行初心使命、筚路蓝缕奠基立业、创造辉煌开辟未来的伟大历程,作为汇报演出压轴节目收尾,荣获声乐类金奖。

近年来,济宁市残联坚持"以文化人""以 文润心"的价值理念,聚焦文化"需求点""生 活圈""资源库""新业态",紧密围绕残疾人精 神文化需求,努力打造文化品牌,丰富残疾人 文体生活,营造扶残助残良好氛围,促进"文 化助残""文化惠残"更加精准有效,用文化点 亮残疾人美好生活。今后,济宁市残联将继 续肩负使命,不断加大残疾人优秀文化产品 和服务供给,增强残疾人文化艺术人才创作 活力和动力,凝聚社会各方合力,让文化助残 的温暖阳光照亮每一个残疾人的心灵,共同 描绘属于残疾人的"春天的事业"。



市残联开展"希望之家"学员无障碍环境体验活动



本报济宁讯(全媒体记者 张体儒)近日,参加济宁市脊髓损伤者"希望之家"生活重建康复训练营的20名学员前往济宁市公共卫生医疗中心,开展无障碍就医环境体验及健康体检活动。

济宁市公共卫生服务中心新院区全面执行 无障碍设计规范和建设标准,挂号缴费、检查取 药等多环节设置老年人、残疾人等服务专窗,配 备轮椅、转移车等辅助器具,电梯、卫生间采用 无障碍标准,配有专门导诊人员和志愿服务团 队,为有需求群体及时提供就医服务。脊髓损 伤者"希望之家"生活重建康复训练营,通过自 助互助康复、培养生活技能和自理能力、开展励 志教育等方式,促进脊髓损伤者康复,改善生 活、提升参与社会能力。

本期训练营已是连续开展的第七期。活动期间,医院为残疾人提供贴心周到的体检服务,提前将轮椅等辅助器具准备到位,为参加体检的残疾人单独设置了采血、超声、心电图检查服务窗口,各体检环节配合紧密、顺畅高效,减少了参加体检人员的排队等候时间;医院各类无障碍设施齐全、无障碍标识明显、服务环境优美,给残疾人带来良好印象。活动结束后,大家对医院的无障碍环境设施表示高度赞扬,认为医院无障碍设施满足了特色人群就医需要,并对部分细节提出了进一步改善建议。期望全社会都能进一步提升无障碍环境建设力度,营造关注残疾人等特殊群体的良好氛围。

巾帼风采

我市第十六届少儿文化体育艺术系列活动启动

本报济宁讯(全媒体记者 张彦彦) 5月30日,济宁市举办第十六届少儿文 化体育艺术系列活动暨庆"六一"文艺 汇演。

汇演精选8个优秀节目进行展示,通过武术、舞蹈、合唱、课本剧等丰富多彩的形式,生动展现少年儿童对黄河文化的热爱。其中,《哪吒之旗开得胜》完美展现中国武术的刚健有力与少年儿童的蓬勃朝气;《子曰》中,少年们以舞载道,将《论语》中的"仁者乐山,智者乐水"化为翩跹身影,生动诠释"黄河文明与儒家文化"的水乳交融;课本剧《诵论语传家风》以童声诵读经典,用

赤子之心传承仁义礼智信;《一路花 开》将活动推向高潮,孩子们以活力诠 释新时代少年风采,象征着在黄河文化 滋养下茁壮成长的少年儿童,正如鲜花 般绽放。活动现场还举行了"泱泱黄河 水小小代言人"济宁市第十六届少儿文 化体育艺术系列活动启动仪式。

据了解,本次少儿文化体育艺术系列活动从5月份开始,持续至12月,通过举办小小家风宣讲员征集活动、舞蹈展示展演活动、科创展示展演活动、沿黄九省自然笔记征集活动等,为全市少年儿童搭建传承黄河精神、展示文艺才华的平台。



政务速递

济宁市"供销市集"进鱼台 优质农产品展销活动举行

本报济宁讯(全媒体记者 张体儒 通讯员 李腾周)5 月28日上午,济宁市"供销市集"进鱼台优质农产品展销活动在鱼台县鱼稼里广场举办。

来自全市供销系统的23家企业亮相本次活动,现场汇聚了任城甜瓜、邹城核桃、微山鸭蛋、鱼台大米、金乡大蒜、嘉祥百合、梁山小米等100余种优质农产品,涵盖了生鲜果蔬、传统糕点、粮油副食等多种品类,吸引大批市民穿梭展位间选购产品。活动特别设置品鉴区,让市民在购物之余品鉴各类美食,有效激发了现场消费热情。

今后,市供销社将持续利用"供销市集"活动的平台作用,联合社有企业,围绕节庆节点策划更多主题展销活动,丰富市民的"菜篮子"。同时,强化跨区域协作,加大省内外产销对接力度,推动济宁优质农产品"走出去"、外地优质农产品"走进来",构建起跨区域产销对接网络,为城乡消费升级注入新动能。

粽情端午 食安相伴



本报济宁讯(全媒体记者 张体儒)为切实保障端午节期间食品安全,维护消费者合法权益,近日,济宁市市场监督管理局开展节前食品安全检查和粽子食品专项监督抽检。

此次节日检查突出三个重点,聚焦重点场所,对商超、农批市场、烘焙店、大型商业综合体等食品经营单位开展全面排查;紧盯重点品种,着重检查粽子、肉蛋奶、面点糕点等节日消费量大的食品;严查重点环节,重点核查食品经营主体进货查验制度落实情况、食品及原料外包装标签标识合规性、食品储存条件达标情况等关键环节,打击销售过期变质食品、"三无"食品、"山寨"食品等违法违规行为。

此外,该局还针对本地生产企业、商场超市、农贸市场、小餐饮店等场所安排了粽子专项监督抽检,重点对甜蜜素、山梨酸及其钾盐等指标进行了检测。截至5月末,全市开展监督抽检100批次,未出现不合格的情况。

今后,市市场监管部门将持续加强节日期间食品安全检查和监督抽检,督导食品生产经营者有效落实食品安全主体责任,严防不合格食品流入市场,为广大市民营造规范有序、安全放心的节日消费环境。

任城区

挖掘培养优秀科技后备人才

本报济宁讯(全媒体记者 张体儒)5月25日,任城区 科协联合教体部门,在市第十五中学(运河校区)开展"启 合杯"青少年信息学联赛,为任城区挖掘和培养优秀科技 后备人才。任城区各镇街、运河经开区科协负责人、学校 师生共300余人等参加了活动。

据了解,本次青少年信息学联赛分为编程竞赛、创意制作和无人机展示等多个项目,吸引了全区众多学校近500名青少年参与,为热爱科普、擅长编程的青少年搭建了切磋交流的舞台。通过比赛,进一步激发了青少年对信息学和科技创新的浓厚兴趣。活动现场,主办单位依托济宁市第十五中学,正式建立任城区科技人才拔尖培养基地。

山东大学教授张天德等4人受聘为相关人才培养指导教师,张天德作专题科普报告。

市南四湖自然保护区服务中心

持续做好生物多样性保护

本报济宁讯(全媒体记者 张体儒 通讯员 张洪照) 2025年5月22日是第25个"国际生物多样性日",今年的 活动主题是"万物共生 和美永续"。近日,市南四湖自然 保护区服务中心与市生态环境局、市自然资源和规划局 等相关部门、单位在百花公园同步组织开展主题宣传活 动

活动通过设置条幅和展板、发放宣传折页等方式,生动地展示了生物多样性的丰富内涵以及态系统的重要价值。活动现场,工作人员向群众介绍了野生动植物保护的相关知识,展示了南四湖丰富的生物多样性资源,如珍稀鸟类、水生生物、湿地植物等,同时介绍了生物多样性保护的重要意义和保护区近年来取得的保护成果,为推动生物多样性保护工作凝聚了公众力量。

今后,市南四湖自然保护区服务中心将持续做好生物多样性保护相关工作,加大宣传力度、创新宣传形式、拓展宣传渠道,进一步提升公众对生物多样性保护重要性的认知程度,形成全民参与、全民保护的良好风尚,为生物多样性保护事业贡献更多力量。

社址:济宁市洸河路22号新闻大厦 邮政编码:272017 电话:2343393(综合办公室) 2343207(总编办公室) 传真:2343334 发行热线:2343593 广告许可证:2720004990002号 月价:40元/份 印刷:济宁日报印务有限公司